

■ 皇家马德里 |

足坛如何解决欠薪



《体坛周报》
副总编辑
体坛网总编辑
马德兴

每年的这个时候，中国足球最热闹的就是准入事宜，而准入各项规定之中，最核心的恐怕就是债务清偿，即俱乐部无法解决欠薪与欠债问题。尽管这一次中国足协表态将全面解决，但从目前的情况来看，中国足协或者说中国职业足球的管理部门——即将挂牌的“中国职业足球俱乐部联合会”并没有拿出具体而明确的举措来，还是和以往一样，下发文件、要求俱乐部尽快解决。

拖欠工资和奖金可以说是中国职业足球的“老大难”问题了，中国足协本月2日晚通过官方渠道公示了2025赛季职业联赛准入第一批完成债务清偿俱乐部名单，41家俱乐部榜上有名（包括来自中乙的山东泰山B队、上海海港B队），而三家中超、六家中甲、四家中乙俱乐部未能位列其中，因为中国足协先前通知中已经表示，再给出一个月的时间来解决相关事宜，因此，在12月25日之前，哪些俱乐部究竟将无缘明年的三级职业联赛，至少目前还没有结论。所以，围绕着准入的话题，未来一段时间里依然将是关注的焦点。

实际上，纵观世界足坛，并不是只有中国的职业联赛才存在欠薪的情况，但各国和地区的足协都有相应的规定和规矩，不会每个赛季结束之后才想起来去解决这个问题。就以欧美俱乐部为例，按照国际足联的相关规定，只要有三个月没有正常发放薪资，球员便成为自由身，可以直接走人，而且俱乐部球队如果不满足比赛出场人数的最低规定，直接就停止球队的参赛资格。

国际足联的相关规定同样也适用于中国足坛。可问题就在于：我们总是想着要“面子”，似乎如果在赛季期间，某一家俱乐部因为欠薪而被勒令禁止参赛的话，会有损联赛的形象。今年早些时候，一批因为参与打假球、赌球的球员受到禁赛处罚，这些受罚的球员应该说是“咎由自取”。可问题的另一个方面是，很多涉事人员因为无法从俱乐部领到正常的薪资而铤而走险，相当一部分人是因为欠薪所引起的违规违法。而如此众多的因为涉假受到禁赛处罚所产生的负面影响，和因为俱乐部欠薪三个月后直接下令这些俱乐部球队禁止参赛相比，哪一个所产生的负面影响更大？

所以，很多时候，恐怕还是在于“敢不敢”“做不做”的问题，如果真心希望中国足球搞好、敢于痛下决心，很多问题完全可以迎刃而解。此番要解决欠薪欠债问题，其实也是一样。

■ 越雷池 |

年关难过



沈雷

年关将至。中国足球的年关，其实没有固定日期。时而比自然年或农历年的年关晚一些，时而又早几天。过了准入资格审核的

关，才意味着中国足球迈入下一个赛季。飘忽不定的日子，背后写满不自信和惶恐。所谓“年关难过年年过”，是对中国足球最好的写照。

每到年关前，各种足坛欠薪消息层出不穷，有新欠下的，更有陈年旧账。卡着审核的关口制造舆论，球员们并非指望欠薪一次性到手——积重难返，这几无可能——无非是想稍稍多拿回一些应得而未得的劳动所得，填上这个贷那个贷的缺口。随着时间的推移，如今被欠薪球员的主体是没有享受过“金元足球”红利的，原本就比前辈们收入低得多，还总被欠着。不说中超，即便是中

甲选手，也已是中国足球界的顶层精英，金字塔尖的人士尚且如此，可见整个行业危如累卵。

比起更受关注的球员，为数不少的俱乐部工作人员恐怕是受伤更深的底层。国内有不止一家俱乐部处于政府托管状态，资金直接打入专款专用的指定账户，基本保证支付当下球员的薪资、转会费等相关费用，却不能用来覆盖工作人员的薪酬，为俱乐部打工纯粹成了“用爱发电”。

实际欠薪状况，远比社交媒体上能看到的要多得多，在圈内早已不是秘密。足协要想知晓事实难度不会大，但私下获悉情况和官方处理动作一定会相互抽

离、各奔东西。可以预见，尽管外界对资格准入审核时严格执行规则的呼声极高，但最终这次年关和以往的区别不会太大，板子高高举起又轻轻落下。或许会有个别俱乐部实在熬不下去而被关门，绝大多数欠薪欠债俱乐部仍会被网开一面，欠下的债务以一纸“这种都有人信”的延期解决方案留给未来。

时间或许会是解药。俱乐部只能相信会等来自白马骑士，球员们只能相信只要俱乐部还在就有机会讨来欠薪，足协也只能相信维持现状要好过把联赛队伍砍半。但等待更可能不会带来任何改变，希望和幻想之间的差距并不大。

■ 自说自画 |

唤醒姆巴佩



阿仁

●有欧洲媒体报道：法国球星姆巴佩正处于抑郁阶段。此前十多天法国《队报》采访了姆巴佩身边的人，说姆巴佩有了精神问题。还有跟进的报道称姆巴佩已经在找一些专家来治疗，他的病情比较严重了。这些报道可靠可信吗？就在数个月之前的转会市场上，姆巴佩为了从法甲大巴黎转投西甲皇马，讨价还价、蹲上蹲下，还生龙活虎、精力充沛得很，并且他最终胜出，以自由球员的身份在今年夏天加盟了皇马。他怎么就抑郁了呢？

抑郁症在上海人称来叫忧郁症。抑郁症是种精神障碍，它以显著而持久的心境低落为主要特征，一些患者会伴有妄想、幻觉等精神病症状，严重时



可能发生自伤、自杀行为。据国际卫生相关组织统计，抑郁症正成为人类仅次于心血管疾病的第二大疾病负担源。抑郁症的病因复杂，可能与遗传、脑化学物质的变化、生活事件、社交环境和个人性格有关。

姆巴佩从大巴黎投身到皇马，新的国家、新的文化、新的球队和新的队友，这组合成了他并不容易适应的新社交环境。姆巴佩是国际巨星，但是来到皇马后他的状态出现明显下滑。最近的六场比赛中他打进了一个球。在欧冠皇马对利物浦一战中，姆巴佩显得缩手缩脚、犹犹豫豫，带球不果断，冲杀不凶猛，连过去最擅长的点球也被扑出。传媒和球迷认为当下的姆巴佩已经失去了

自信，甚至是失去了自我。他在球场之外也连续遭遇麻烦，他与大巴黎有高达5500万欧元的薪资纠纷，他在瑞典被指控涉嫌性侵，他连续两期没有得到法国国家队的征召。这个一度被大巴黎和法国队宠坏了的大孩子能受得了吗？

●专家指出，抑郁症是一种患病率高、但临床治愈率也高的精神症状。普通百姓对此认知不足，接受正规治疗的甚少。姆巴佩去看病了吗？值得关注。有消息说皇马计划重新请回齐达内来替代主帅安切洛蒂。齐达内是姆巴佩儿时的偶像，他能唤醒沉睡中的姆巴佩。当一个球员有伤有病时，他应该得到更多的关爱。这也是足球的重要内容。不是吗？

■ 老骥伏枥 |

那些消失的冠军



姬宇阳

中国足协已经公布首批完成债务清偿球队名单，未出现在首批名单的球队中，中甲的广州队赫然在列。

如果广州队过不了今年年底这道考验，那将意味着，中国足球职业化的两个时代——甲A时代和中超时代，拿联赛冠军最多的两支球队，最终都以非正常的方式，告别足坛。

七个甲A联赛冠军和一个中超联赛冠军，以及两次足协杯冠军和三次超霸杯冠军。这是2013年春天大连实德最终退出解散之前，俱乐部曾经获得的冠军数量。

亚冠冠军两次，中超冠军八次，足协杯冠军两次，超级杯冠军四次，世俱杯第四名两次。这是广州队在降入中甲之前，留下的成绩单。

在中国足坛，是不是冠军以及冠军数量的多少，似乎并不能确保你在遇到重大生存危机时，可以躲过一劫。当年的八冠王大连实德、中超元年的冠军深圳队以及2020赛季中超冠军江苏苏宁队，都已经验证过这个残酷的现实。而现在，广州队也站在了这道考验面前。

在欧洲足坛，这恐怕是完全无法想象的。有的豪门也会降级甚至连降几级，但一个拿过那么多多次顶级联赛冠军的球队，不会以解散的方式突然告别。

如何让中国足球俱乐部真正做到创造辉煌的同时也能长期存在、健康活着？

需要居安思危，需要未雨绸缪、需要继续健全俱乐部的造血机能，也需要继续规范俱乐部的投入和财务状况。

总而言之，需要抓紧时间去做的事情，还有很多。

■ 以虎驭狮 |

顿挫的豪车



赵照

曼城如今急需一场胜利，止跌回稳。

赛季只打了13轮，曼城和利物浦之间，分差已上了两位数。上届冠军不但离英超五连冠的纪录越来越远，甚至开始跌出了欧冠区，因净胜球劣势排在了布莱顿之后。

蓝月亮近期各项赛事6负1平，上周末对阵利物浦，更是遭遇了一场真正意义上的完败。罗德里伤缺之后，瓜迪奥

拉一直没有找到弥补位置漏洞的策略，现今的曼城，攻守两端都少了以往的游刃有余，面对利物浦的高位逼抢，左支右绌，狼狽百出。

临场换人并不是瓜帅的强项，他手中的牌，也都已经捏得太久，显得有些泛黄陈旧。京多安和努内斯的启停连动过于迟滞，萨维尼奥和多库的串联支离破碎，用德布劳内换下心态几乎被打崩的福登，亦无济于事。

曼城的阵容，就像一台年数已久的高配豪车，参数性能依然强劲，造型内饰仍然奢华，看起来仍旧高端大气，可开着开着，就突然产生了顿挫，丢失了澎湃的动力。

再豪华的配置，也耐不过岁月的磨损。再鼎盛的阵容，也扛不住时光的冲刷。不可否认，在罗德里这台超级变速箱大修归位后，曼城在本赛季不至于颓势不止，但续约之后的瓜帅，除了

成绩的压力，还需要在一个赛季的合约期内，为未来的蓝月亮完成升级换代。

不然，只有一个哈兰德的曼城，并没有足够的竞争力，在未来几年，和英超诸强继续王者争霸。隔壁邻居在弗格森退休之后的多年浮沉，已经充分地证明了这一点。

相比近期不顺的曼城，在滕哈赫下课之后，曼联倒是有了点新起色。经过范尼的平稳过渡执教，新帅阿莫林在上周末迎来了联赛首胜。不过，四球大胜埃弗顿，还不足以说明什么，北京时间明天凌晨，曼联对阵阿森纳，才是对新帅的第一个硬仗考验。

同样在这个凌晨，曼城也需要在诺丁汉森林身上，用胜利遏制下滑趋势。只是，排名坐六望四的对手，恐怕不会轻易让瓜帅如愿。